

G【敢当头条】

中国“两会时间”缘何牵动世界

两会是观察中国的窗口，随着中国对世界的影响不断加深，每年“两会时间”成为国际社会聚焦中国的时刻。2021年两会将如何为中国今年及未来一段时间发展定调，将出台哪些牵动世界的新政策措施，备受外界关注和期待。

中国新征程，世界新机遇。今年是中国实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。“十四五”时期，中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。国际社会期待中国充分发挥超大规模国内市场优势，持续扩大内需，在更高层次的开放中为世界提供更多发展机遇，与世界分享更多增长红利。

在全球经济不确定性依然存在的背景下，中国市场是为数不多的

“确定性”之一。过去一年间，多家跨国企业逆势加码在华投资就是明证。联合国《全球投资趋势监测报告》显示，去年受疫情影响，全球外国直接投资与2019年相比缩水42%，中国则逆势增长4%，成为全球最大外资流入国。日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之认为，全球最有魅力的市场就是中国市场，这不仅是日本企业的共识，也是世界一流企业的共识。

中国新理念，世界新启迪。近年来，在新发展理念引领下，中国经济的发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。两会为国际社会深入了解中国对经济社会发展提出的重大理论和理念提供了契机。过去一年，中国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果，中国的理念和做法得到

国际社会广泛认可借鉴。希腊欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说，全世界都期待通过两会了解中国将如何进一步恢复社会生活秩序。

国际社会还希望通过两会了解中国消除绝对贫困后下一步如何走。贫困是世界难题。经过8年持续奋斗，中国脱贫攻坚取得全面胜利，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现联合国设定的减贫目标。中国立足国情，把握减贫规律，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任维诺格拉多夫认为，减贫将是外界关注的两会议题之一。他说，世界上很多国家仍是发展中国家，中国为世界在21世纪如何解决贫

困问题树立了榜样，中国减贫经验“具有全球意义”。

中国新举措，世界新希望。2020年，《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署，中欧投资协定谈判如期完成，新年伊始中国又与新西兰签署自贸协定升级议定书。塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇认为，中国通过“一带一路”倡议等分享发展成果，是宝贵的合作伙伴。世界期待通过今年两会了解中国将如何持续发力，进一步深化对外合作，与国际伙伴共同推动建设开放型世界经济。

当下，疫情阴霾未散，世界经济复苏前景不定，全球治理赤字依然高企。中国两会牵动全球目光，世界期待着生机勃勃的中国为全球注入更多动能，提供更多信心。（据新华社）

J【金玉良言】

高空抛物罪首案的警示意义

《刑法修正案(十一)》3月1日起正式施行，高空抛物罪作为独立罪名施行的首日，江苏常州溧阳市人民法院审理了一起高空抛物案件，被告人徐某某犯高空抛物罪被判处有期徒刑6个月，并处罚金2000元。这也是全国首例高空抛物罪案件。

高空抛物现象曾被称为“悬在城市上空的痛”，带来巨大的社会危害。《刑法修正案(十一)》，新增了“高空抛物罪”，将这种不文明行为单独入刑。“从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。”作为高空抛物罪实施后的全国首案，江苏常州一女子扔菜刀获刑6个月具有样本作用和警示意义。

过去，高空抛物致人损害通常只需要承担民事责任，未造成严重后果的更可以不用负责，这在一定程度上纵容了一些人的不文明行为，难以有效保障“头顶上的安全”。2019年11月，最高人民法院发布《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》，规定“故意从高空抛弃物品，尚未造成严重后果，但

足以危害公共安全的，依照刑法第一百一十四条规定以危险方法危害公共安全罪定罪处罚”。

应该说，按“以危险方法危害公共安全罪”论处，在一定程度上存在着打击不够精准、罪刑不相适应的问题。以危险方法危害公共安全罪，是指使用与放火、决水、爆炸、投放危险物质等危险性相当的其他危险方法，危害公共安全的行为。这显然不包括所有的高空抛物行为，诸如往楼下扔一袋垃圾，其危险性是远远无法与放火、决水相提并论的。以危险方法危害公共安全罪的刑罚，起点就在三年以上、十年以下，具有“起刑点高”的特点，在审理高空抛物案件中难免出现裁量轻重、判决不一的情况。同样情形的高空抛物行为，有的法院以以危险方法危害公共安全罪定罪，予以重判；有的地方则认定为寻衅滋事罪，判处轻刑。

《刑法修正案(十一)》将高空抛物罪单独入刑，妥善解决了这一问题。首先，“高空抛物罪”的罪名表述更为直观，明确告诉人们，高空抛物是一种违法犯罪

行为。其次，高空抛物罪列入刑法第六章“妨害社会管理秩序罪”的第一节“扰乱公共秩序罪”，体现了罪责刑相适应原则，进一步完善法律惩治体系。降低入罪门槛，对于情节严重、但未造成严重后果的高空抛物行为，依照高空抛物罪予以制裁，有助于发挥司法审判的惩罚、规范和预防功能，避免造成更严重犯罪。如果高空抛物致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失，则应依照过失致人重伤罪、过失致人死亡罪、以危险方法危害公共安全罪等定罪处罚。

“法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。”随着《刑法修正案(十一)》的施行，高空抛物犯罪的刑法规制从立法层面转向司法层面。高空抛物罪首案的宣判，不啻于一堂生动的普法课，让公众认识到高空抛物不再是“出了事才有事，不出事就没事”，从而让更多人产生敬畏，遏制潜在犯罪。接下来，各地法院部门应加强《刑法修正案(十一)》的贯彻执行，依法惩处高空抛物，充分发挥司法职能作用，保护人民群众的生命财产安全。（据新华网）

Y【有此一说】

婉拒“3月14日加班”没有问题

近日，有网友在人民网地方领导留言板中留言，希望民政局婚姻登记处能在2021年3月14日（周一）临时开门，实现新人在好日子（寓意“一生一世”）结婚领证的意愿。对此，安徽省怀宁县民政局回复称，3月14日为法定节假日，婚登处不予加班办理婚姻登记；疫情防控期间办理婚姻登记请避免扎堆，同时做好个人防护。

当前，各地都致力于改进公共服务特别是优化营商环境，服务群众与服务企业是相通的。在这样的背景下，怀宁县民政局在网上公开婉拒网友的诉求，并且不担心“授人以柄”，实在让人有些意外。

更让人意外的是许多网友的态度。以往常见的是，面对个别网友的公开诉求，有些政府部门明明知道不甚合理，但依然不敢理直气壮拒绝，有时选择了沉默以对，一个重要原因，就是担心舆论的态度。可这次，针对那名网友的诉求，有网友评论说，“你为了挑个好日子结婚，让别人加班，怎么想的”。也有网友表示，“选个好对象比选个好日子重要得多”……

婚姻登记处婉拒3月14日加班，到底有没有问题？无论是怀宁县民政局的回复，还是众多网友的态度，其实都清楚地给出了答案。

对于公共服务来说，必须做到“以群众之心为心”，这是毫无问题的。但这并不意味着就要无原则地迁就，尤其是无视工作人员基本权益。正如有网友所说，2021年3月14日这个口子一开，以后就怕收不住了，由头数不胜数。至于在一些特殊时间节点上，针对社会期望作出一定调整，提供一些加码的服务，这值得尊敬，但不应该成为一种道德绑架。

因此，婚登处婉拒3月14日加班，完全没有问题。这也启示我们，公共服务也要学会拒绝，没必要什么都答应，尤其是不能把精力放在打造几个“盆景”，而忽视提供普惠服务。（据新华网）

H【画里话外】

重拳整治“百吨王”

严重超载、车货总质量超过100吨的重型载货汽车俗称“百吨王”，它扰乱道路货运市场秩序，危害人民群众生命财产安全。为对“百吨王”形成持续震慑，辽宁省精准对接货车、物流企业抓源头，利用科技手段抓路面，“百吨王”违法犯罪行为明显减少。

（据新华社）

